

# 在家吃饭 8个方法会让你更健康



**1. 蔬果要买得勤。**孙树侠说,蔬菜水果都属于不易储存的食物,放置时间变长不仅营养会逐步流失,也伴随着腐坏风险的增加,因此应尽量随买随吃。下班后在小区便利店购买,或网购等待送货上门,都可以较好地解决上班族无暇去超市的问题。

**2. 储存食物类型要丰富。**中国女医师协会健康教育专业委员会副主任委员韩萍建议,家中储备食物品种应多样化,且有所侧重:以常吃新鲜果蔬为原则,每天家中要备有应季水果三四种、蔬菜五六种,及时补充更新即可;坚果以多种混合为好,《中国居民膳食指南(2016)》建议,坚果有益健康但不可过量,最好一周50—70克,相当于每天摄入10克左右,换算成食物约为半捧花生米;高油、高盐、高糖零食及罐头、腌制类食物均应少买少存;快餐类半成品食物,如方便面、螺蛳粉、自热火锅等,家里平时可存储少量以应急;银耳、木耳、干制蘑菇类食物,保质期长,可常备,用来丰富菜品搭配;甜饮料、酒类都不健康,建议少买;牛奶或酸奶应常备,牛奶以巴氏杀菌奶为好,虽然保质期短且需放入冰箱保持,但营养价值更高。

**3. 健康食物要放在显眼处。**研究中,食物放置包括水果、蔬菜和高热量零食的存放位置。其中,蔬果放得越显眼和易获取,摄入量越高;高热量零食太易获取,则会导致脂肪摄入占总热量的百分比偏高。科学期刊《科学报告》上刊登荷兰的一项研究显示,相较于低热量食物,人们记高热量食物位置的准确率会高出27%。

“合理膳食是一个复杂的问题。”韩萍说,在调整饮食环境因素的过程中,必须有足够的营养知识作指导,做到“先知而后行”。

需求不同,方法不同。每个人对膳食营养的需求不同,比如,减重者要控制能量摄入,处于成长期的孩子却不能盲目、极端限制热量;血脂过高的人最好选择脱脂或低脂奶,一般人群则应以全脂奶

孙树侠表示,人都有一种就近心理,这决定了放在易获取位置的食物摄入量会相对更高。因此,食物放置应“扬长避短”。每天可将一定量的水果洗好摆放在茶几、书桌等常用位置。零食需依据不同种类分别对待,比如,干果用小盘盛装放在桌上;巧克力、糖果、蛋糕、薯片等高热量低营养零食,可放在阴凉处的柜子或零食盒里;相对健康的低盐、低糖零食等可少量摆放在外。

冰箱中的食物也应遵循类似原则。美国康奈尔大学一项研究发现,人们站在冰箱前寻找零食或晚餐时,最有可能去拿第一眼看到的。建议将蔬菜、水果、牛奶等健康食物放在冰箱的最外侧,并与视线保持平行;蛋糕、甜饮料、雪糕等高脂高热食物,可放到冰箱里侧或冰箱下层。

**4. 改善食品制备习惯。**新研究发现,诸如鸡肉去皮、用不粘锅、选择低脂沙拉酱、使用蒸笼等备餐习惯,都能降低脂肪摄入占总热量的百分比,有益健康饮食。孙树侠说,“怎么吃”与“吃什么”对饮食质量的影响同等重要。比如,用不粘锅降低用油量、选低脂酱或酸奶拌沙拉、用蒸笼蒸制食物、用酸味调料降低盐糖用量等,都属于减盐、减油、减糖的通行做法。

**5. 尽量不要独自进餐。**结伴吃饭,特别是与家人一起吃饭,营养摄入相对更好。2018年,韩国延世大学在《营养学期刊》上发表的研究显示,单独进食的人营养摄入量更易低于推荐量,并由此导致健康问题。此外,美国埃默里大学的新研究提醒,家人共同进餐时,若选择快餐或其他外卖也会导致脂肪

为优选……因此,首先要了解自身情况,结合科学的营养学知识,才能有的放矢地改善饮食环境。

营养价值,判断有方。以常备食物一项为例,辨别哪些零食属于高脂、高糖、高盐类型,就需要学会看食品配料表、营养成分表等,以免被部分商品的宣传所误导。

少下馆子,少点外卖。除家庭

在吃饭问题上,餐馆提供的便利再多,家庭环境对饮食健康的影响仍居首位。一项最新研究表明,一个人的饮食质量,与其每周购物频率、家中常备食物、食物放置位置等诸多因素有关。简单来说,家庭饮食环境决定了人们选择吃什么、吃多少。

中国保健协会食物营养与安全专业委员会名誉会长孙树侠说,家庭环境与饮食质量的相关性,与人们的心理、习惯影响有关,同时也潜移默化地塑造着人们的饮食行为。我们每个人应学着善用相关因素以提高饮食质量,具体可从以下八方面来改善。

摄入增多,出现超重肥胖问题。而瑞士联邦理工学院针对3.9万人的调查发现,与有健康饮食习惯的伙伴一起吃饭的人,在6个月内平均多买了5.71种健康食品,少买了1.13种不健康食品。因此,家中“掌勺人”的健康饮食习惯会发挥重要作用,一定要选择健康新鲜的食材,控制好手中的油盐勺。

**6. 餐具分量别太大。**《食物质量期刊》2019年4月刊发我国台湾的一项研究发现,使用大筷子和大碗的人会比使用小筷子小碗的人吃得更多。另一项关于冰淇淋的研究也发现,那些使用24盎司容量大碗的人,食用的冰淇淋比使用16盎司小碗者多出31%。研究人员认为,这是尺寸对比错觉导致的差异,因为视觉上,被小圆圈包围的圆圈,看起来似乎比被大圆圈包围的圆圈大。所以,家庭中若需要控制食物摄入量,可选择用小碗碟。

**7. 用餐灯光要明亮。**研究发现,环境灯光越明亮,越有助于控制食物摄入量;反之,柔和、温暖、昏暗的灯光,可以通过增加进食时间、提高用餐舒适度,让人在不经意间吃下更多食物。当两个或更多人一起吃饭时,照明的影响会更强烈。

**8. 避免分心就餐。**巴西与荷兰的一项联合研究发现,边看电视、手机或杂志边吃饭的人,每餐平均多摄入15%的热量。尤其是孩子,平板电脑和手机是他们吃饭时走神的主要原因。孙树侠说,一方面,看电视等会让人分心,吃饭时间延长,进而吃下更多食物;另一方面,人们边看边吃时,口感上更倾向选择味甘厚重的食物,易造成营养摄入的偏差。现在年轻人边看手机边吃饭的问题很多,应引起注意。

环境外,社会大环境同样会影响饮食质量。现如今,人们在外就餐或点外卖的频率越来越高,餐馆油盐控制能否达标、提供的菜品搭配是否足够合理等,都影响饮食健康。韩萍认为,每个人都应从学习基本的营养知识入手,善于选择健康饮食,进而营造出健康的膳食大环境和家庭小环境。

据新华网

## 夏季为何重祛湿?

### 中医给出解释

祛湿是夏季最核心的养生关键词。中医临床发现,越来越多的人被湿气所缠。夏季为什么要祛湿,怎样祛湿才有用?

中医认为,脾在水液代谢中起重要作用,脾气健运则使水液清者升、浊者降,满足人体正常活动,通过出汗、大小便排出体外。同时,“脾主肌肉”,脾的功能正常则肌肉丰实紧致,反过来有助脾行使对水液的代谢功能,达到体内无湿的状态。

可如今,现代人的生活方式非常便捷,出门有汽车、上下楼有电梯、外卖快递到家,加上工作节奏加快,很多人没有足够的体育锻炼时间,夏季又贪凉,频繁使用空调、吃冷饮,使身体始终处于低温环境,这些都容易困阻脾阳,从而导致体内生湿。

夏季为什么强调要祛湿?夏天气候炎热,又属雨季,湿热缠绵,容易困阻人体脾阳,使脾虚湿盛。同时,湿性困重,不易祛除,易变生他邪,留滞体内、筋骨关节等处,阻滞气血运行,遇寒时加重或诱发其他疾病。所以,夏天祛湿,一是祛除新旧湿邪,二是冬病夏治的重要组成部分。

当体内有湿后,会有明显的“裹重”表现,比如身体困乏、睡醒后仍感疲倦、头晕头重、皮肤时常发痒、大腹便便、大便多次或稀溏且黏滞不爽等。中医祛湿,强调四法并用:

**一、中药茶饮、食疗方。**1.荷叶山楂陈皮饮:取荷叶5克、山楂10克、陈皮10克,煎熬后分次频服或冲泡代茶饮。10天为一疗程,孕妇慎用。2.冬瓜海带汤:取冬瓜200克洗净切片,海带50克泡发好备用,清水适量,先熬海带,后放冬瓜。先汤后饭,饮食宜清淡。

**二、泡足方。**艾叶生姜汤:艾叶祛湿散寒、温经通脉,生姜温中、祛湿、利水,两物合用,可加强温阳散寒化湿功效。具体做法:取艾叶10~30克,生姜200克切片或粗丝,水煎至煮开小火5分钟后晾至不烫泡脚10~15分钟,可适量加温水,水面至小腿下1/3或一半更好。

**三、循敲经络。**针对脾经、肺经、肾经、膀胱经、胆经、督脉在体表的巡行经线进行敲击,可振奋脏腑气血,有助利水渗湿。具体操作方法:四指并拢,用指腹扣敲双臂内前侧线(大鱼际后至肩峰前),共10~30次;手卧空拳,拳掌扣敲以下几条线路,每条10~30次,分别是后背正中线;双下肢正后方,及两侧腰背肌;双下肢外侧正中至侧胸到双腋下;双下肢内侧前、后线及腹部脐旁至肋下。力度以能承受为度,不可追求重刺激,循序渐进。

**四、艾灸按揉穴位。**可按揉神阙(肚脐正中)、中脘(肚脐直上4寸)、水分(肚脐直上1寸)、阴陵泉(小腿内侧,胫骨内侧踝下方凹陷中)、三阴交(内踝尖上3寸,胫骨内侧面后缘)、百会(头顶,两耳间连线中点处)等穴位,每穴10次。有条件的情况下,艾灸效果更好。具体方法是:点燃艾条,用其温热面悬于相应穴位上施灸,可用生姜间隔做隔姜灸;或采用艾灸器施灸,每穴5~10分钟,可交替选穴。

临幊上很多患者问:“既然湿是水液代谢问题,是不是要限制饮水?”答案是否定的。中医祛湿是用渗湿、利湿、健脾、益气等方法,使脏腑气血和调、水液代谢有常,水湿得利。夏季气候炎热,出汗增多,比其他季节更需补充水分,喝水是维持正常代谢的必需,不能因噎废食。但要提醒,阴虚体质及没有湿浊困阻症状者不宜祛湿。

据新华网